

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## PALMA

Por la policía fue ayer recogido el legado del vapor correo de Barcelona y entregado más tarde a sus padres un muchacho que se había fugado del hogar paterno.

Anteayer en la explanada del Muelle se suscitó acalorada disputa entre dos individuos por cuestión de amoríos resultando ambos contentados con contusiones.

Intervino en la disputa un individuo de la policía que restableció la paz entre los contendientes citándoles para ante sus jefes.

Ayer tarde un muchacho de unos catorce años que con otros estaba saltando la barandilla de uno de los poyos del Borne se cayó dislocándose el brazo derecho.

Recogido por unos paseantes fue acompañado a la casa de socorro donde fue curado.

Ha sido denunciado al Juzgado una joven sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de la sustracción de un reloj con cadena verificado hace unos días en una casa del caserío de Son Sardin.

Anteayer se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento existiendo buen número de señores concejales.

Al salir nos dijeron que habían dejado ultimados los presupuestos, pero que no querían darlos a la publicidad hasta que los conocieran los señores concejales.

Es muy posible que en la sesión de hoy se de cuenta de los mismos.

## El "Orfeo Mallorquí," a Sóller

Par los cabellos... Los tres toques de campana anunciadores de la salida del convoy, llegan hasta mí cuando me encuentro a la altura de la columna barométrica, y me producen el desagradable efecto que causa el perder el tren por medio minuto. Ni cabe aquello de apresurar el paso porque voy a toda máquina; sin embargo, hago un esfuerzo y llevo y casi sin saber cómo me encuentro dentro cuando el convoy se pone en marcha y la banda mallorquina bota marcha que para mí suena a marcha triunfal.

Respuesta del susto trato de buscar acomodo cosa no muy fácil, pues el convoy va atestado. En mi paseo a lo largo de los coches saludo al diputado señor Valenzuela, a don Francisco Casanovas, al Director del Orfeo señor Gelabert, al segundo Director Pepe Casanovas, a los señores Munar, Parrell, Castañer, Ramis, al Pbro. señor Quetglas y a otras distinguidas personas que acompañan el "Orfeo" en su excursión artística. Los orfeonistas ocupan unos cuantos coches.

El viaje, muy feliz, da pie a los comentarios de admiración que motivan invariablemente la excursión a Sóller.

Una entrevista en un túnel Poco antes de llegar a Buñola tengo gusto de saludar al buen amigo y experto capitán del Miramar señor Estrella a quien acompaña Mr. Willi Schoebel, ingeniero de la casa Marconi que acaba de instalar la telegrafía sin hilos en el citado vapor y que me invitó por el señor Estrella pasaba a Sóller para admirar las celebradas bellezas del valle del azahar y visitar luego la estación radiotelegráfica en aquel puesto establecido.

El capitán del Miramar tuvo la amabilidad de presentarme al ingeniero y juzgúe que debía aprovechar la coyuntura para someter a ambos a una corta entrevista que consideraba interesante para mis lectores y como por otra parte consideraba una imprudencia grande impedir a Mr Schoebel admirar el paisaje que iba disfrutando, aproveché el túnel grande que en aquel momento se presentaba como una feliz solución al problema.

Mr. Vite Schoebel es alemán y muy joven, cuenta sólo 24 años, habla correctamente además de su idioma el francés, el inglés y el español, es uno de los ingenieros, limitados en número, que cuenta la casa Marconi para sus instalaciones.

exactitud el punto donde se encuentra el buque con que se comunica, y su dirección, invento llamado, según parece, a evitar muchos siniestros marítimos.

Le pregunté sobre el alcance de los aparatos de telegrafía sin hilos de los buques contestándome respecto al particular que en la mayoría se poseen de un alcance de 300 millas, pero que de algunos grandes trasatlánticos alcanzan a 800 millas.

Referente a la instalación a bordo del Miramar manifestáronme el ingeniero durante el viaje realizado en la noche del sábado al domingo efectuaron pruebas que resultaron altamente satisfactorias; el Miramar comunicó con el Príncipe de Mallorca que intentaba comunicar con Montjuich. Desde nuestro buque se le avisó que era inútil su intento, pues los aparatos del citado punto no funcionaban.

Calculaban mis amables interlocutores que el Miramar se encontraba a unas 200 millas de distancia.

La visión e pléndida del valle de Sóller se presentó ante nuestros ojos; yo no quise abusar más de la benevolencia de los indicados señores.

En Sóller A la llegada a Sóller una gran multitud de señores se encontraba en la estación donde se encontraba también la banda de música la «Banda Solerense» que recibió a los expedicionarios con sus alegres acordes.

Esperaban en la estación a los orfeonistas su presidente don Miguel Torres y otras distinguidas personas.

Desde allí y precedidos por las dos bandas dirigíense a la masa coral y sus acompañantes a la Casa Consistorial donde fueron recibidos por el Alcalde señor Puig, el teniente de Alcalde señor Solivilla y otros señores concejales.

Cambiados los acostumbrados saludos, el Orfeo ejecutó bajo la inteligente batuta del señor Gelabert, frente a la Casa Ayuntamiento el himno a la sangría y el himno de la Exposición Balear con acompañamiento este último de la banda. Una gran multitud que se había congregado en aquel lugar tributó a los orfeonistas entusiastas salvas de aplausos.

Los Oficios A las diez y media comenzaron los divinos Oficios. La circunstancia de celebrarse en la iglesia parroquial oración de Cuarenta Horas contribuyó al mayor esplendor del acto. La iglesia aparecía llena. El Orfeo cantó una misa de Porosi que interpretó muy ajustadamente.

En el ofertorio ocupó el púlpito el Rdo. señor Gignard, de la comarca, pronunció un eloquente sermón dedicado a las almas de los difuntos, dedicando frases de elogio al Orfeo por el ejemplo de religiosidad que daba con aquel acto.

Terminados los Oficios, la «Banda Mallorquina» ejecutó en un catalañol levantado en las inmediaciones de la estación escogidas piezas de su repertorio que fueron muy aplaudidas.

La comida Tuvo lugar en el local de la Defensora Solerense. El vasto recinto estaba todo él ocupado por las largas mesas donde tomaron asiento los orfeonistas en sus tres sesiones señoritas, hombres y niños.

Ocupó la presidencia don Miguel Torres acompañado de varios señores protectores del orfeo y de su Director señor Gelabert.

Después de la comida reinó la mayor animación.

Al final de la misma entraron en el salón el diputado señor Valenzuela, el Alcalde de Sóller señor Puig y el teniente de alcalde señor Solivilla, siendo recibidos con aplausos.

Terminada la comida habló el señor Valenzuela quien tomando pie de la excursión que realizaba el "Orfeo" hizo atinadas consideraciones sobre la conveniencia de que los solerenses atraigan hacia Sóller a los de fuera fomentando así el turismo y contribuyendo al mayor engrandecimiento de la ya pujante ciudad.

Había luego el Rdo. don Pedro Quetglas quien manifestó que como socio de los Obreros Católicos se congrataba de que el Orfeo haya ido a ocupar la misma casa de ellos, entendiéndolo que ha de resultar fructífera la cooperación de ambas entidades.

Don Miguel Torres presidente del "Orfeo Mallorquí" agradeció las palabras del señor Quetglas y se prometió también resultados fructíferos de la nueva vida que juntas van a emprender las dos sociedades, marchando a las gestiones, dijo, por algunos realistas y que ha coronado el éxito de lo que se congrataba.

entidades representa la de la Religión y el Arte medio el más adocada para el verdadero progreso.

E señor Fuster pronunció algunas palabras en nombre del Presidente de los Obreros saludando al Orfeo.

También el señor Alcalde de Sóller pronunció breves frases de salutación a los orfeonistas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Concierto en casa del señor Aguiló Por la tarde y en la casa que es el interior de la ciudad posee el actual propietario D. Joaquín Aguiló, se organizó un concierto; testimoniándole así el Orfeo Mallorquí el aprecio en que se le tiene.

Con tal motivo se reunió una selecta concurrencia en dicha mansión, entre la que figuraban todos los señores antes citados y algunos otros llegados en el tren de las once entre los que vimos además del citado señor Aguiló, sus hijos, y nuestros amigos el distinguido poeta señor Gelabert y Cano y el joven abogado don Buenaventura Barceló, y buen número de Rdo. Sacerdotes.

Los orfeonistas ejecutaron con gran acierto, La Filla de Marxant, el Rosinyol, Plegaria a Deus, L'Heru Riera y la Gata y en Balitre, oyendo muchos aplausos y felicitaciones.

El Concierto A las cinco y media se dio principio al concierto en el salón teatro de la «Defensora Solerense». La sala ofrecía un hermoso golpe de vista: no quedaba una butaca ni una localidad vacía. Las señoras y señoritas en gran número, contribuyeron al mayor esplendor del acto.

Al aparecer el Orfeo en el escenario fué saludado con grandes aplausos que se repitieron calurosos al aparecer el Director señor Gelabert quien dirigió con la maestría en el peculiar L'himne a nostra bandera.

Los aplausos se repitieron calurosos al presentarse para dirigir La Filla del Marxant Pepe Casanovas este que aporta ahora su entusiasmo juvenil y sus grandes conocimientos a la masa coral que le ha elegido por segundo director es para el Orfeo una verdadera adquisición.

Dirigió con suma acierto la delicada composición.

Ejecutose todo el programa previamente anunciado teniendo que ser repetidos ante los insistentes aplausos del público Lo Rosinyol, La gata y en Balitre, L'Heru Riera y Diumenge.

La numerosa y distinguida concurrencia mostrábase a la salida muy complacida del resultado del concierto.

Una vez terminado este los orfeonistas visitaron La Unión Recreativa (sa Botiguetta) y el Círculo Solerense cantando algunas de las composiciones de su vasto repertorio y siendo en todas partes objeto de una entusiasta acogida.

Después se emprendió el regreso a Palma después de una afectuosa despedida.

El viaje se verificó con toda felicidad. Los excursionistas se mostraban muy satisfechos del buen éxito de su excursión.

No terminará el cronista sus impresiones sin agradecer a don Francisco Casanovas las deferencias para con él tenidas y también al señor Alcalde de Sóller y demás distinguidos amigos de aquella hospitalaria ciudad.

## Crónica de Sports

Carreras en el Velódromo de Tirador Prueba de la gran acción que el ciclismo tiene en esta isla es la grandísima concurrencia que ayer tarde asistió a las carreras de bicicletas organizadas por el Velos Sport Balear.

A la hora señalada se hizo el desfile de los corredores entre los aplausos del público, resultando lucido por el crecido número de los mismos.

1.ª Carrera.—Formosa.—Distancia 2000 metros. Premios, 50 pesetas, 25 y 10.

Llegó el primero a la meta Jaime Mayol de Sóller, que hizo el recorrido en 3 m. 23" y en segundo, tercero y cuarto lugar, José Sans, de Felanitx; Antonio Llompart, de Luchmayor y Miguel Sureda, de Manacor.

2.ª Carrera.—Palmasana.—Distancia 2000 metros con iguales premios que en la Formosa.

Se dio salida a los corredores Gabriel Oliver, Miguel Serre, Pedro Rolg, Bartolomé Ramis, Jaime Tur y Antonio Cañellas.

Llegando en primer lugar Oliver, que hizo el recorrido en 3 m. 4" y en segundo y tercer lugar respectivamente Rolg y Ramis.

3.ª Carrera.—Regional de Resistencia.—Distancia 20 kilómetros. Premios de 100, 50 y 25 pesetas.

Tomaron parte en la carrera Sans, de Felanitx; Rolg, de Palma; Mayol, de Sóller; Llompart (Antonio), de Luchmayor; Tur Llompart, Ramis y Cañellas, de Palma y Sureda, de Manacor.

A las veinte vueltas de haber empezado la carrera Ramis la abandonó por averías en la máquina y luego otros por voluntad propia.

Para el final de la carrera quedaron luchando Mayol, Tur y Rolg, quienes llegaron a la meta por el orden indicado, habiendo hecho el primero el recorrido en 31 m. 22" llevando a sus contrincantes unos 400 metros de ventaja.

Durante esta carrera se produjeron por parte del público algunas protestas por los recursos de mala ley que utilizaban los corredores.

Por haber invadido parte del público la pista al terminar la carrera, el corredor Rolg sufrió una caída tendiendo que ser asistido por el cirujano del Velódromo don José Vicens.

4.ª Carrera.—De Consolación.—Distancia 2000 metros.

Llegaron a la meta en primer lugar Segura seguido de Sureda y de Llompart, los cuales realizaron un hermoso embalsaje final.

Según noticias que podemos recoger las próximas carreras se celebrarán el día 29 de Septiembre y en ellas se correrán los campeonatos de resistencia y de velocidad de Baleares.

## De Sociedades

En la capilla de la Purísima Concepción de Sóller se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, el joven comerciante don Auador Castañer y Bernat y la simpática señorita doña María Colom y Mora.

Desearnos a los desposados toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

Con objeto de pasar algunos días al lado de su anciana madre y saludar, después de larga ausencia, a su respetable familia, se encuentra en Manacor, el infatigable Director del Instituto Salesiano de Córdoba el Rdo. don Sebastián Pastor.

En la mañana del jueves se unieron en Sóller con perpetuo lazo la señorita Catalina Casanovas y Canals y don Antonio Marqués y Rullán.

Apadrinarán al novio don Antonio Marqués Borrás y doña Catalina Mayol y Lluís. Fueron padrinos por parte de la novia don Antonio Mayol y Simonet y doña Esperanza Mayol y Simonet.

La pareja despus de visitar algunos puntos de Francia, en el trasatlántico que parte el 10 del próximo septiembre de Barcelona, se dirigirá a Puerto Rico.

Desearnosle eterna dicha.

En el vapor Miramar, llegaron ayer de Barcelona, don Castor Calleja, don Enrique Corvera, don Juan Vives y familia, doña María Cervera, doña Francisca Matheu, don Ignacio Elias y don Rafael Grimat.

Para Maracía, salieron ayer en el vapor Rey Jaime II, don Antonio Marqués y don Bartolomé Parés.

Para Barcelona, salieron ayer en el vapor Rey Jaime I, don Pablo Vidal y senora, don Ricardo Maese, don Juan Molas, don Emilio Chacmont, don Francisco Cañellas, don Juan Morrell y don Luis Cerdó.

Procedente de Barcelona regresó ayer a Palma a bordo del Miramar nuestro amigo el conocido cirujano don José Vicens.

## Los dependientes de Comercio

Una mita En el local de la Asistencia Palmaresa, celebraron ayer los dependientes de comercio un mita para pedir a los Poderes públicos el cumplimiento de la ley del descanso y la implantación de la jornada del trabajo en la dependencia mercantil.

A las diez y media don Cristóbal Borrás, presidente de la Unión Mercantil, ocupó la presidencia, y después de explicar a los concurrentes el motivo que les reúne, concedió la palabra al socio de esta sociedad señor Fuster.

Este expuso con adecuadas razones la necesidad de que se cumplieran en todas sus partes las leyes aprobadas por los Poderes públicos, diciendo que la del descanso dominical era una de las que tenían menos cumplimiento. Dijo que se ha dado el caso de que el señor Gobernador impusiera multas a algunos alcaldes de varios pueblos por infracción de dicha ley sin que tuvieran éxito dichos correctivos ni que por eso fueran más atendidas las circulares dictadas por la superioridad a este efecto. Demostró la necesidad de que se implantara la jornada máxima de diez horas para que tuviera tiempo el obrero de expandirse e instruirse, ascendiendo a las escuelas y centros que se fundan en

efecto, ya que las que había establecidas desde 1900 tuvieron que cerrarse hace algunos años por no acudir a ellas los obreros, que, al no hacerlo, era a causa del excesivo trabajo que les abrumbaba, y que, lo que ellos pedían y el acto que realizaban, tenía lugar también en casi todas las poblaciones de España.

Seguidamente tomó la palabra el señor Paul, en representación de la Igualdad de zapateros, diciendo que si bien los dependientes de comercio eran considerados como obreros de más categoría, no por eso dejaban de ser obreros, y que, por lo tanto, tenían igual derecho a pedir y obtener del Gobierno lo que los de su gremio ya habían alcanzado con sus mayores ventajas de las que ellos exigían.

Había después el señor Bauzá en representación de la Federación de sociedades obreras, haciendo una breve historia o descripción de como fué implantada en España, la ley del descanso dominical. Que él, recorriendo los pueblos de esta isla, había observado que el descanso se observa aún menos que en la capital, por no haber producido allí ningún efecto las circulares dictadas por el Gobernador, y que, ya que no podían contar con el apoyo de la superioridad, debían asociarse y organizarse para obtener lo que deseaban.

Con la misma representación que el señor Bauzá, habló después el señor Roca. Dijo que de las tres leyes promulgadas en España como la de los accidentes del trabajo, protección al niño y a la mujer y descanso dominical, esta última es la más infringida y cuyas infracciones son menos castigadas. Y que pudiendo observarse que las leyes se cumplen donde hay más organización entre la masa obrera, por eso ellos debían unirse y trabajar colectivamente si querían hacer que fueran respetados sus derechos y alcanzar, en consecuencia, que fuera implantada la jornada de diez horas en el gremio mercantil, teniendo en cuenta, para convencerse de la verdad de sus razones, que hasta ahora todas las mejoras introducidas en la clase obrera, era esta misma que las había alcanzado con la fuerza y energía adquiridas por medio de la asociación.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, reñando el mayor orden durante el acto, por lo cual el señor Presidente dió las gracias a los concurrentes, exhortándoles a que salieran con la misma compostura.

El señor Fuster dió lectura a las conclusiones que fueron aprobadas por unanimidad, y que una comisión se encargó de presentar al señor Gobernador.

Y se dió por terminado el acto.

## Fiestas populares

En Santa Catalina La segunda de las cofradías que en su día se organizaron en Santa Catalina celebró ayer su fiesta en honor de Santa Catalina.

Anteayer se celebró lucido baile de boleros en la explanada que lleva el nombre de dicho Arrabal, el que se vió concurrir hasta las primeras horas de la madrugada.

La calle de San Magín fué adornada con artísticos arcos de arraya y multitud de bandera que con la profusión de luz formaba un estalpidado de bonito efecto.

Durante la tarde hubo carreras de hombres y niños que se vieron concurridas.

Por la noche la calle de San Magín quedó convertida en espléndido paseo, animando la concurrencia distintas bandas de música colocadas en los catalañols levantados al efecto.

La animación y el gorgorio duro hasta hora muy avanzada de la noche.

## En Son Rapina

En este caserío se celebró también fiesta cívico-religiosa en honor de San Bartolomé patrón del mismo.

Por la mañana en la Iglesia se celebraron solemnes oficios divinos cantándose la misa del P. Anli en la que tomaron parte los aficionados a la música, veraneantes en dicho caserío y otros de Palma, entre ellos los señores Ferrer, Lloreda, Piña, Sanlloranta, Gerau y otros.

Dirigido los cantantes el profesor don Pablo Coll cantándose el «Benedictus» compuesto por éste y al final un coro dedicado a San Bartolomé compuesto por el que fué distinguido compositor mallorquí Bartolomé Torres.

El sermón corrió a cargo del elocuente orador sagrado don Antonio Lliteras, quien en hermosos párrafos explicó la vida y martirio del Santo.

Por la tarde hubo carreras de hombres y niños y por la noche una banda de música tocó escogidas piezas que entretuvieron a los concurrentes.

En el sábado por la noche comenzó los anunciados festejos en el Rotel del Molinar.

extraordinaria, durando hasta las primeras horas de la madrugada. Los lucidos trajes de las payess formaban hermoso contraste con los blancos vestidos de los veraneantes.

Ayer por la mañana, a la entrada de la brisa se celebraron regatas a la vela. El trozo de balsa prendido entre el Molinar y el arsenal ofrecía hermosísimo golpe de vista, con sus varias docenas de blancas velas, que a docenas cruzaban aquellas aguas.

Se celebraron regatas por series; de 1.ª llegaron por el siguiente orden P. Iloguayo de don Manuel Bordoy, Pinte de don Guillermo Vaquer.

De la segunda serie llegaron por el siguiente orden. Primero de don Jaime Ramis, Callao de don Francisco Forteza y Carolina de don Gabriel.

Por la tarde hubo carreras de cintas que se vieron muy animadas y por la noche se bailaron boleros por payess típicamente ataviadas y luego se marcaron los exóticos chotis y habaneras, en un salón construido con gallineros y ramos de mirto.

Las parejas ascendían a un crecido número.

Cerró la fiesta una traca de bastante extensión que mantuvo a la gente congregada allí hasta más de medianoche.

## De las Islas

Inca Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha sido dado de baja del servicio activo en el Regimiento de esta ciudad, el comandante del mismo don Pedro Martí, el que siempre se distinguió en el cumplimiento de su deber profesional.

Dentro breves días saldrá con su familia para Valencia, su país natal, en donde fija su residencia.

Los desearnos un feliz viaje.

Hemos recibido una bonita tarjeta, en la que don Juan Truyol Lobera, nuevo Procurador, nos ofrece sus servicios y domicilio, Mesones 29.

Desearnos muchos aciertos en su cargo.

En una casa de la calle de la Gloria de esta ciudad, se estaba contruyendo esta mañana un pozo negro para el desagüe de otro inmediato. Este se ha comunicado con aquel antes de tiempo, y uno de los dos operarios que ha acudido inmediatamente a tapar el agujero, ha caído asfixiado por efecto de la salida de los gases deletéreos.

El otro campearo ha intentado levantar el suelo, y ha sido vencido también por la asfixia.

Ha entrado luego en el hoyo un vecino de aquellas inmediaciones para extraer a los asfixiados, logrando subir a uno. Otros vecinos han sacado al otro, y ambos han sido conducidos a la calle en busca de más aire.

Es digno de encomio el auxilio prestado por el Administrador de Correos don Andrés Martí, quien interior se esperaba algún médico, se ha esforzado para devolver a respiración a uno de los atacados de asfixia.

Al poco rato ha acudido el médico del Regimiento de Inca y los jóvenes médicos don Antonio Riera y don Rogelio Figueras, logrando reanimar a los enfermos, los que han sido luego conducidos a su respectivo domicilio.—C.

21 Agosto 1912.

## CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Emplezan en Sta. Clara dedicadas a la degollación de S. Juan Bautista: Exposición a las cinco de la tarde, y al anochecer Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Para mañana Juileo de cuarenta horas Continúan en Santa Clara dedicadas a la degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones En el Socorro, a las seis de la tarde se celebrarán solemnes Maitines y Ludos en preparación a la fiesta de San Agustín.

En la Concepción, al anochecer, con exposición del Santo Sacramento, se cantarán solemnes Completos en preparación a la fiesta de San Agustín.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro (Altar mayor).

## La Preparatoria Militar

En el Ermitaño, 15 Con arreglo al nuevo plan, el día 1.º de Septiembre, darán comienzo las clases en esta Academia, estando desempeñados por ingenieros militares y profesores competentes.

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacínada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitqueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

## TELEGRAMAS

### POLÍTICA

**Madrid 24 a las 24**  
Declaraciones de Villanueva sobre Marruecos.—Nombramiento del residente.—Viaje a Melilla

El ministro de Fomento señor Villanueva ha declarado que es indispensable la colaboración real con Francia en la cuestión de Marruecos.

Añadió el señor Villanueva, que no debemos llevar a Marruecos una sucursal de aquel burocratismo que inundó a las Antillas, sino que debe ir personal apto y conocedor del trato de los indígenas.

Quien ocupe el cargo de Residente general, agregó el señor Villanueva, debe designarlo la opinión pública por unanimidad, debe estar separado de la política y debe residir en Tetuán.

Agregó el señor Villanueva, que en el Ministerio se trabaja para la consolidación de la paz, y que acaba de firmar la adjudicación del octavo trozo de carretera de Ceuta a Tetuán la cual cuando esté terminada se tardará en cruzarla en automóvil el mismo tiempo que se necesita para ir desde Madrid a Aranjuez.

Continuó diciendo el señor Villanueva que los ferrocarriles españoles existentes en el Rif pasarán en breve a la jurisdicción del Ministerio de Fomento por iniciativa del ramo de Guerra.

La carretera de Melilla, Nador y Zeluan empezará a construirse el mes próximo y se está esperando de un momento a otro la llegada del material para la misma.

Respecto a las minas del Norte de África, añadió el señor Villanueva, no hay nada, todo depende de lo que se convenga en el tratado.

Manifestó además el ministro de Fomento que tiene el propósito de ir a Melilla el 24 del próximo mes para rectificar algunos juicios y confirmar otros.

Dijo que implantará planes agrícolas en aquella región y todo lo que allí se haga debe ser firme y sin dilaciones.

Terminó diciendo que las conclusiones de sus planes las llevará al Consejo de Ministros.

**Canalejas a Otero.**—No hay huelga en Sevilla

El Presidente del Consejo marchó a Otero.

Nos recibió a los periodistas el Subsecretario de Gobernación, quien nos dijo que el Gobernador de Sevilla había telegrafiado desmintiendo la noticia de que hay huelga y que se habían promovido disturbios en Villanueva de las Minas, como telegrafió un corresponsal de un periódico de Madrid.

**Madrid 25 a las 18**  
Manifestaciones del secretario de Gobernación

El secretario del ministerio de la Gobernación, nos dijo a los periodistas que había hablado por teléfono con el señor Canalejas, enterándose de lo que habla la prensa de cierta combinación de alto personal y del consejo celebrado en Otero.

El señor Canalejas le contestó que ignoraba hubiese ocurrido ninguna vacante de magistrado de que se habla; desmintiendo al mismo tiempo el propósito que se atribuye de celebrar ningún consejo de ministros en su finca de Otero, por no existir ningún asunto urgente ni de importancia que lo exija.

Por la noche regresa el señor Canalejas a Madrid.

El artículo de Burell

Sigue comentándose el artículo del ex ministro señor Burell, sobre la situación del partido liberal, diciendo que durante los tres años que viene ocupando el poder; solo se han pagado letras a Maura con los suplicatorios y el proyecto de Mancomunidades; y respecto a la supresión de los consumos dice que el impuesto sobre el inquilinato es más agresivo que el pincho del consumo.

Dice que no hay tal conjura de que se habla y si solo existe el deseo de que el partido liberal tenga un programa propio.

Añade: Tiene razón el arzobispo de Toledo cuando pregunta si nadie piensa en la cuestión religiosa negar los suplicatorios en la época del señor Maura negar la reforma de Administración Local y luego conceder aquellos y aprobar apresuradamente las Mancomunidades, venir al poder mediante el bloque, hacer la campaña contra la ley del Terro-rismo y luego cerrar los centros obreros; incomunicarse con Roma y pedir auxilio al señor Pidal y otras debilidades e inseguridades del Gobierno, solo eso constituye malestar y verdadero marasmo deshaciendo el partido liberal.

Añade luego: De este modo de desarrollar la política desde el poder, el Rey se encontrará con un solo partido gubernamental y unos cuantos grupos o fracciones liberales bajo el olímpico desdén del señor Maura y franco silbido de los republicanos.

### MOVIMIENTO OBRERO

**Madrid 24 a las 24**  
Disturbios en Salamanca con motivo de una huelga.—Piedras contra la fuerza pública

Telegrafía el Gobernador de Salamanca diciendo que con motivo de una huelga que hay allí pendiente se verificó un mitin ayer acordándose que los Presidentes de las sociedades obreras se reunirán en el Ayuntamiento con las autoridades para buscar una fórmula de arreglo al conflicto.

Al acudir hoy los Presidentes a la reunión vieron desagradablemente sorprendidos por un numeroso grupo, compuesto en su mayoría de mujeres y chiquillos que gritaban que no entrasen a la reunión.

Dicho grupo, apedreó a las fuerzas de seguridad y vigilancia y como el tumulto tomaba mal cariz acudió la Benemerita, la que en vista de las agresiones y pedradas, disparó varios tiros al aire logrando despejar a los amotinados los cuales huyeron precipitadamente.

Después se reunió el Ayuntamiento en sesión permanente con asistencia del Gobernador.

Por las autoridades se han adoptado precauciones.

Buscando solución a un conflicto

El señor Canalejas y el Gobernador de Asturias realizan gestiones para arreglar el conflicto de la Duro Felguera con motivo del cierre de dicha fábrica.

**Madrid 25 a las 18**  
Salamanca tranquila

Comunican de Salamanca que la población está tranquila aunque sigue preocupada por los sucesos desarrollados.

Han sido cerrados los comercios.

Mañana se reunirá la Junta de Reformas Sociales para adoptar acuerdos sobre la fórmula de arreglo.

### DECLARACIONES DE MONTERO RIOS

**Madrid 25 a las 24**  
Declaraciones del señor Montero Rios.—No es disidente—Sus advertencias a Canalejas.—

Contra el proyecto de las mancomunidades.—Su actitud resuelta

El periódico *La Epoca* publica las siguientes declaraciones del Presidente del Senado señor Montero Rios, recogidas en una conversación tenida con el por un periodista en su finca de Laurizan.

Comenzó diciendo que no es disidente a la política del señor Canalejas, sino un resignado.

Ni la supresión de los consumos ni el servicio militar obligatorio fueron sus proyectos, cuyas consecuencias se tocan ahora.

Lo advertí al señor Canalejas pero sacrificamos nuestras convicciones ante la unidad del partido, pensando que una y otra ley pueden modificarse.

Pero luego se presentó el proyecto de ley de las mancomunidades, que no figuraba en el programa del partido, sino antes al contrario.

Hicimos una campaña contra el proyecto de administración local y yo me atengo a lo dicho. Si creemos que las mancomunidades pueden quebrantar la unidad nacional, como hemos de prestarles nuestra aquiescencia? de ningún modo.

Por eso cuando se aprobó en el Congreso el proyecto, le presenté mi dimisión de la presidencia del Senado.

Aun no se ha aprobado definitivamente en el Congreso y por eso no ha pasado al Senado, pues si hubiese pasado no me consideraría Presidente del mismo.

Puedo asegurar del modo más terminante que siendo yo Presidente de dicha Cámara no se dará en ella lectura al proyecto. Antes rogare y si es preciso exijiré, que se publique en la *Gaceta* mi dimisión.

Existen para ello mis convicciones sagradas y mis sentimientos irreductibles.

Ha calificado de intensión dañina el que le sustituya en la presidencia su yerno el actual ministro de Estado señor García Prieto, diciendo que con justicia sería calificado esto, de juego de compadres.

### HORROROSO INCENDIO EN LONDRES

**Madrid 25 a las 18**  
(Urgente)

Londres incomunicada.—La central de telégrafos incendiada

Acaba de recibirse un telegrama de Londres dando cuenta de un horroroso incendio que se ha desarrollado en aquella capital y que por las circunstancias especiales que en él han concurrido ha causado grandes perjuicios y verdadera sensación.

A las seis de la tarde se declaró el fuego en la central de telégrafos. El incendio se inició en la sala de pruebas a la cual fluyen todos los hilos de la central, por lo cual de repente Londres quedó incomunicada con todo el mundo.

Los bomberos trabajaron con gran arroyo para dominar el incendio.

Tropezaban con grandes dificultades a causa de tener que luchar con la gran humareda y el olor pestilente que desprendían al quemarse las molturas de caucho de los cables y de los hilos.

Los aparatos quedaron destruidos, por completo, haciendo durar después de apagado el incendio algunas horas más la incomunicación telegráfica con Europa.

A las diez de la noche los bomberos dominaron el fuego.

A media noche volvió a funcionar el telégrafo.

### NOTICIAS SUELTAS

**Madrid 24 a las 24**  
Altos cargos de la Magistratura

Con motivo de la jubilación del Magistrado del Tribunal Supremo don Narciso Vazquez ocupará esta plaza el Fiscal de tan alto tribunal don Antonio Tormos.

Probablemente ocupará la vacante de Fiscal un significado político, asegurándose que lo desempeñará don Avelino Montero Villegas, que actualmente ocupa la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

Para esta subsecretaría se nombrará a don Martín Rosales, persona grata al señor Canalejas y al actual ministro de Gracia y Justicia señor Arias Miranda.

Local para estación telegráfica.—Nuevo local de Sanidad

Telegrafían de San Sebastián que entre los decretos firmados por el Rey figura uno autorizando a la Dirección de Correos para celebrar un contrato de arrendamiento de un local con destino a estación telegráfica entre el Estado y la Compañía del cable de Santa Cruz de Tenerife.

También firmó un decreto nombrando Vocal del Consejo de Sanidad a don Felipe Lavilla Llorens.

Banquete a Melquíades Alvarez

Telegrafían de Barcelona que uno de estos días se reunirán los presidentes de las sociedades que siguen la política reformista para tratar del banquete que ha de darse en obsequio a don Melquíades Alvarez el próximo Octubre.

Se cree que al banquete asistirán más de seiscientos comensales.

Contra la blasfemia

Comunican de Murcia que el domingo próximo 1.º de Septiembre se celebrará un grandioso mitin contra la blasfemia.

Asistirán prestigiosos oradores de las provincias levantinas.

Fiestas en Cadix

A las fiestas del Centenario de las Cortes que han de celebrarse en Cadix asistirán los Reyes.

Restos de un gallego

Los gallegos residentes en esta Corte preparan solemne fiesta para el traslado a Mondoñedo de los restos del notable músico Pascual Biega.

El acto tendrá lugar el 16 de Septiembre próximo.

**Madrid 25 a las 18**  
Rifa prohibida.—Pasquines arrancados

El gobernador civil de Barcelona señor Portela ha suspendido una rifa de una pistola sistema «Browning» que celebraban los jaimistas por ser esta arma de las prohibidas por la ley.

En Barcelona han sido arrancados por la policía unos pasquines pro-presos escritos en términos violentos.

El proceso en el Supremo.—Azzati procesado

El magistrado, señor Pérez Rellido tiene adelantadísimo el sumario que instruye contra los inventores propaladores de las leyendas sobre supuestas torturas a los procesados de Cullera.

De conformidad con el suplicatorio concedido por el Congreso se ha dictado auto de procesamiento contra el diputado señor Azzati, concediéndole la libertad provisional sin fianza; y para cumplir los requisitos determinados por la ley procesal para asegurar las responsabilidades pecuniarias que correspondan a Azzati se ha dictado embargo de bienes por valor de 2.000 pesetas y si no comparece en el término fijado, se dará cuenta al Congreso por mediación del ministro de Gracia y Justicia.

Los otros procesados por esta causa son en número de 14.

Los procesados señores Bertrán y Dura han nombrado defensores a los señores Alborno y Menéndez Pallarés.

Este dice que defenderá también a Azzati.

Los demás procesados no han hecho nombramiento de defensores y es probable se les designe de oficio.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden del ministerio de Marina convocando oposiciones para cuatro plazas de escribientes de cuerpo de auxiliares de oficinas.

El Rey a Bilbao

Dicen de San Sebastián que a las doce de la noche embarcaron en el yate «Giralda» el Rey y los ministros señores García Prieto y Pidal.

El buque zarpará de madrugada para Bilbao.

Armamento del «España»

Comunican del Ferrol que procedente de Inglaterra fondeó un transporte conduciendo las torres laterales que han de colocarse en el acorazado «España».

Esperase otro vapor con las torres de proa y popa del acorazado, cuyos trabajos adelantan rápidamente.

Se asegura que lo mandará el capitán de navío don Juan Carranza.

Embarque de emigrantes

Según noticias de Cádiz salió de aquel puerto el vapor alemán «Vall Blanca» para Buenos Aires llevando 1.350 emigrantes.

Este buque ha sido construido especialmente por transporte de emigrantes solos. Emigran en amplias camaras.

Invitaron a verlo a los médicos navales y a los periodistas.

Aniversario de un sitio

En San Fernando se cantó un Te Deum para conmemorar el levantamiento del sitio de los franceses de la isla gaditana.

Asistieron las autoridades civiles y militares y un inmenso gentío.

Los edificios ostentaban colgaduras.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

**Barcelona 25 a las 22**  
Incendio en la central de telégrafos

Londres.—Anoche a eso de las siete se declaró un incendio en la Central de Telégrafos de esta ciudad.

A pesar de los oportunos auxilios, desde el principio tomó el fuego gran incremento quemándose gran número de aparatos.

Las pérdidas son de mucha importancia.

Frio en Berlín.—Como en pleno invierno

Berlin.—Reina en esta capital un frío intenso propio de los crudos días de invierno, hasta el punto de que en las oficinas del Estado ha sido preciso, utilizar los calefactores.

Salida de Heiba de Marrakech.—dispersa las huestes del pretendiente

Marrakech.—El pretendiente Heiba salió de Marrakech acompañado de numerosos contingentes, dirigiéndose hacia el Norte.

Heiba acampó después a 300 kilómetros de dicha población y allí le sorprendieron las fuerzas francesas mandadas por Mangin las cuales dispersaron las huestes del pretendiente tomándose siete mil cartuchos.

Ignoranse las bajas ocurridas.

Franceses entregados a Heiba

Mogador.—El Glani entregó al pretendiente Heiba nueve franceses después de obtener formal promesa de que serían respetados y conducidos al litoral.

Combate entre franceses y moros.—6 horas de lucha

Casablanca.—Una columna francesa encontró a 10 kilómetros del Zoco del Arba a numerosas fuerzas moras, trabándose el combate que fué muy reñido durando seis horas.

Los franceses tuvieron 3 muertos y 9 heridos; ignoranse las bajas de los moros.

En todo el país se nota gran agitación.

El bill del Canal de Panamá

New York.—Mr. Taft, ha firmado el bill relativo al Canal de Panamá y ha enviado a la Cámara una declaración en la que manifiesta que el canal debe ser neutral.

Cheque de automóviles.—Desgracias

Londres.—Un auto en el que iban el general Reyes ex-presidente de la república de Colombia y su hija chocó con otro automóvil.

El señor Reyes a consecuencia del choque sufre graves dolores en los brazos. La hija tiene un brazo roto.

Niñas anastasiadas por el oleaje

Paris.—Comunican de Onival que el oleaje anastió a siete niñas que se encontraban en la playa.

Cuatro de ellas pudieron ser salvadas.

Acusando a Roosevelt

New York.—El senador Penrose acusa a Mr. Roosevelt de haber cobrado ciento cincuenta mil dollars del trust del petróleo para gastos electorales.

Archbol, director de dicho trust confiesa haber entregado dicha cantidad al comité de Roosevelt.

Centenario de la retirada de Napoleón.—Pirámide

Petersburgo.—Se celebrará aquí con gran pompa el centenario de la retirada de Napoleón, de Rusia.

Asistirá una comisión del ejército francés.

En Borodino se levanta una pirámide en recuerdo de los franceses muertos en aquella gesta.

Visitas al Zar

Roma.—En breve los Reyes de Italia visitarán al Zar de Rusia.

### NOTICIAS DE BARCELONA

**Barcelona 25 a las 22**  
Informe de los viticultores

La Unión de Viticultores ha enviado un informe al Gobierno respecto al convenio que se proyecta estipular con Italia sobre vinos.

Los edificios ostentaban colgaduras.

En el centro jaimista y asistiendo a una gran concurrencia que incluía por completo el local, se procedió al sorteo de un libro de lugar de la pistola Browning a un individuo.

La policía había adoptado grandes precauciones.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Mitin de los dependientes de comercio

Los dependientes de comercio esta han celebrado un mitin y en el que han acordado pedir que se extinga el pago de las multas impuestas por infracciones de la ley del descanso dominical y que se gestione la jornada máxima de diez horas.

En la plaza nueva Corrida de toros

El Ganado.—Los diestros En la plaza nueva y con entrada muy floja se ha verificado un corrida.

Los toros, de Salas, cumplieron su parte.

Al primero «Martinito» le dió un cuerno de media buca y dos descabellos.

Lopez despachó al segundo media tendida.

Lecumberri dió al 3.º un pinchazo y una estocada superior (ovación y oreja).

Al cuarto «Martinito» le despachó a un chobo de una estocada y un descabello.

Lopez dió cuenta del sexto de media tendida.

Lecumberri dió al 3.º un pinchazo y una estocada superior (ovación y oreja).

En la plaza vieja.—Los toros diestros

En la plaza vieja, donde se celebraba también corrida, se ha realizado un lleno.

Los toros eran de Otao's.

«Gordet» dió al primero media estocada delantera, un pinchazo media buena (palmas).

«Torquito» pasó al segundo pinchazo y una estocada buena (palmas).

«Larita» despachó el sexto día estocada buena (palmas).

Al Congreso Eucarístico de Viena

El lunes día 2 del próximo 25 de Septiembre a las cinco de la mañana saldrá de aquí el tren conduciendo a los que han de tomar parte en el Congreso Eucarístico de Viena.

Psiquiatra enviado al fiscal

El Gobernador civil de esta provincia señor Portela ha enviado al Fiscal un pasquía fijado por la comisión pre-presos de Sabadell en el cual se dice que en el penitencionario de Figueras clavaron a un preso y le sacaron los ojos.

### CORRESPONDENCIA

**NOORIZA** Se desea para criar a los hijos de los padres. Dileos que San Jaime, 33.